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В умовах негативного впливу факторів навколишнього середовища функціональні 

можливості захисних адаптаційних систем у мікроорганізмів, що призначені для їх широкого 
використання у біотехнології очищення морської води і грунту від нафтопродуктів, небезмежні. 
У зв‘язку з цим необхідним є дослідження стійкості мікроорганізмів до антибіотиків різних 
класів. 

Як об‘єкти дослідження використовували мікроорганізми, ізольовані із ділянок 
нафтозабрудненого грунту о. Зміїний (ділянка ғ  1 – штам Pseudomonas sp. 17, ділянка ғ  2 – 
штами Bacillus megaterium 22, Bacillus mycoides 24) та мікроорганізми – P. fluorescens ONU328, P. 
maltophilia ONU329, P. cepacia ONU327, що зберігаються в колекції мікроорганізмів на кафедрі 
мікробіології, вірусології та біотехнології ОНУ імені І.І. Мечникова, які є резистентними до 
важких металів і володіють  нафтоокиснювальною здатністю [1-3]. 

Чутливість штамів мікроорганізмів до 10 антибіотиків різних класів: I. бета-лактами – 
ампіцилін, I. пеніциліни – карбеніцилін; II. макроліди – еритроміцин, олеандоміцин; III. 
аміноглікозиди – стрептоміцин, неоміцин; IV.  тетрацикліни – тетрациклін;  V. поліпептиди – 
поліміксин; додаткові класи: лінкозаміди – лінкоміцин; хлорамфеніколи – левоміцетин, 
визначали диско-дифузійним методом [4]. 

Експериментально встановлено, що штами P. sp. 17, B. megaterium 22 , P. fluorescens 
ONU328, P. maltophilia ONU329 і P. cepacia ONU327 через порушення окремих процесів 
трансляції в різному ступені реагували за дії макролідних антибіотиків. Діаметр зон інгібування  
росту мікроорганізмів (d) біля дисків з неоміцином не перевищував 19±3 мм.  При переході від 
неоміцину до стрептоміцину чутливість мікроорганізмів посилювалась. В молекулі 
стрептоміцину містяться два атакуючих глікозидних зв‘язка, і тому, до нього порівняно з 
представником цього ж класу – неоміцином, досліджувані мікроорганізми були більш 
чутливими, особливо штами P. sp. 17  (d = 33±1 мм) і  B. megaterium 22  (d = 29±2 мм).  

Із антибіотиків (еритроміцин, олеандоміцин, неоміцин, левоміцетин, тетрациклін), 
здатних порушувати синтез білка, найбільшою здатністю затримувати ріст колекційних 
мікроорганізмів були еритроміцин, олеандоміцин та тетрациклін, тоді як аборигенні до цих 
самих антибіотиків були стійкішими і реагували переважно на тетрациклін.  

 Карбеніцилін-резистентністю порівняно з колекційними штамами P. fluorescens ONU328, 
P. maltophilia ONU329 і P. cepacia ONU327 відрізнялись аборигенні мікроорганізми, виділені із 
засолених ділянок грунту о. Зміїний, забрудених нафтою. Інша картина спостерігалась за дії 
лінкоміцину, на якій в дещо більшому ступені реагували бацили, аніж псевдомонади. 
Досліджувані мікроорганізми були резистентними за дії поліміксину, здатного порушувати 
молекулярну організацію і синтез клітинних мембран. Також доведено, що бета-лактамний 
антибіотик - ампіцилін не пригнічував біосинтез пептидогликанів клітинних стінок 
досліджуваних мікроорганізмів та не інгібував ферменти транс- і карбоксипептидази і фузидину, 
мішенню якого є фактори елонгації, необхідні для синтезу білка. 

З викладеного вище виходить, що особливо помітною полірезистентністю до антибіотиків 
володіли штами P. cepacia ONU327 і B. mycoides 24. Останній штам із досліджуваних 
мікроорганізмів був стійким до 9 із 10 антибіотиків. Виявлене дозволяє запропонувати 
використовувати в екобіотехнології очищення води або грунту від нафтопродуктів за умов 
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підвищеної солоності асоціації мікроорганізмів, складені із метал-резистентного непатогенного 
штаму P. cepacia ONU327 та грунтових бактерій роду Вacillus, виділених із нафтозабруднених 
грунтів о. Зміїний, для виготовлення високоефективного біопрепарату з широким спектром 
нафтоокиснювальної дії. 
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Пошук мікроорганізмів, здатних за екстремальних умов навколишнього середовища 

(забрудненість нафтою і нафтопродуктами, синтетичними поверхнево-активними речовинами, 
підвищена солоність тощо) зберігати біохімічну активність відкриває перед біотехнологами 
перспективні межі їх використання у складі нових препаратів екобіотехнологічного 
призначення. 

Як об‘єкт дослідження використовували аборигенний штам мікроорганізму ОЗ-3,  що був 
виділений у 2014 р. із ділянки нафтозабрудненого грунту о. Зміїний. Попередньо перед аналізом 
жирнокислотного складу (ЖКС)  клітинних ліпідів штаму ғ OЗ-3, за сукупністю 
морфологічних, культуральних, фізіолого-біохімічних ознак визначили його приналежність до 
бактерій роду Microbacterium sp. OЗ-3 і експериментально підтвердили його нафтоокиснювальну 
активність та здатність руйнувати аніонні поверхнево-активні речовини. Виявлені якісні та 
кількісні показники ЖКС штаму Microbacterium sp. OЗ-3 порівнювали зі складом жирних кислот 
(ЖК) ліпідів клітин штаму Pseudomonas maltophilia ONU329, розшифрованим нами раніше і 
представленим у роботі [1]. Штам  P. maltophilia ONU329 теж володіє високою 
нафтоокисювальною здатністю [2] і на сьогоднішній день зберігається в колекції мікроорганізмів 
кафедри мікробіології, вірусології та біотехнології Одеського національного університету імені 
І.І. Мечникова. 

За ЖКС, спектр якого було одержано на газовому хроматографі Agilent 7890 (Agilent 
Technologies, USA) і розшифровано з використанням бібліотечної бази даних RTSBA6 6.2 
програми MIDI Sherlock, аборигенний штам Microbacterium sp. ОЗ-3 з індексом схожості Sim 
Index = 0,942 ідентифіковано як Microbacterium barkeri (Aureobacterium, Corynebacterium).  Його 
спектр характеризувався значним вмістом розгалужених ЖК: 12-метилтетрадеканової С15:0 
аnteiso (46,4%), 14-метилгексадеканової С17:0 аnteiso (27,0%) та 14-метилпентадеканової С16:0 iso 
(16,9%) кислот. 12-метилтетрадеканова кислота теж є основною у складі клітинних ліпідів 


